

能到5万元，桂花婶家预计收入3万元。

无论是在接受采访还是和游客交流，王丽花总是把“我们天留村”挂在嘴边，不失时机地向客人介绍“我们天留村的樱桃”“我们天留村的山泉水”“我们天留村的木屋酒店”“我们天留村的露营”“我们天留村的空气”……她已完全把自己当成了天留村人。村里谁家孩子上学，谁家老人，她都清清楚楚。有村民告诉记者，疫情防控期间和雨季防汛期间，王丽花一直坚守在一线，甚至腿受伤住院后，她仍然不顾家人劝阻，未等痊愈就返回村里。

在驻村的前两年，王丽花先后组织樱桃、核桃等种植管理技术培训7次，培训650人次。组织部分村民参加电商培训，培养出了2名直播带货主播。积极与车辘辘山泉水厂、中建十局联系，帮助400余人实现就业。帮助天留村成立了乡村振兴直播间、乡村振兴先锋团，利用视频号、抖音号、微信朋友圈宣传售卖农副产品，仅王丽花个人帮助销售各种农副产品11万元。王丽花还主导成立了天留志愿红、天使白、守护蓝、秦岭绿、应急黄五个村级志愿小分队。其中“天留志愿红”小分队，先后完成疫情、防汛、平安建设等宣传200余次。

王丽花喜欢与村民聊天、拉家常，积极组织村民开展秧歌、村晚等活动，认真听取村民意见，注意了解收集村民心愿。协助村党支部书记、村两委班子和上级组



天留村所在的天留山森林公园景区（摄影 | 杨旭民）

织先后为天留村务工群众讨回拖欠工资7万余元。帮助天留村解决了进村景观大道维修、生产路拓宽、照明路灯安装、土地流转款讨要等村民急难愁盼的事情百余件。

## 乡村振兴示范村也需要第一书记

据天留村党支部书记、村委会主任汤晓林介绍，天留村原名“田刘村”，村庄依山傍水，旱涝保收，又因地势险峻，幸运地躲过了历史上的多次战乱，所以民间有此村“天神佑护，留福与民”的说法，后改为“天留村”。村旁的山就叫天留山。天留村地处榆（林）蓝（田）高速桥南出口，交通便利，全村耕地面积850亩，林地面积2万亩，主导产业为乡村旅游、樱桃种植，被称为渭南市的“后花园”。天留村现有5个村民小组，288户，1066人。村两委干部6人，驻村第一书记1人。

汤晓林告诉记者，驻村工作队是从脱贫攻坚阶段开始的，天留村为临渭区纪委监委包联帮扶单位，但天留村为非贫困村，最初派的是驻村工作队，并没有派第一书记。根据规定，非贫困村不选派驻村第一书记。

2017年10月，临渭区建成3A级景区渭南航天生态园后，天留村成为省级集体经济示范村和区“乡村旅游示范村”“美丽乡村示范村”。按照规定，区示范村可以选派一名驻村第一书记。于是，临渭区纪委监委从2021



王丽花（左）在直播间介绍天留村的车辘辘山泉水、原生态樱桃和手工挂面等产品